

# 祝贺2015中国(东莞)国际科技合作周举行



## 韩国驻青岛总领事馆入驻天安数码城

□中国科技报道记者 邓涛

12月8日,韩国驻青岛总领事馆正式入驻天安数码城,并隆重举行了开馆仪式。韩国驻青岛总领事李寿尊在仪式现场发表致辞,指出中韩两国战略合作伙伴关系正在不断深化,而山东与韩国在交流合作方面也正迎来关键的转型期,在乔迁天安数码城新址之际,领事馆将开始走创新之路,为韩国公民提供更为便捷的领事服务,并发挥中韩在经济、投资、文化等领域的交流桥梁作用。

2015年11月30日,在中韩经济合作史上具有历史意义的中韩自由贸易协定,正式通过韩国国会批准,有望于年内正式生效。中韩两国谋求互利双赢、共同发展的愿望日趋强烈,进一步深化了两国企业间的交流合作,转向高端产业、金融服务业、高新技术研发等新兴领域。而此次韩国驻青岛总领事馆入驻天安数码城,也被视为中韩企业开启经贸技术交流与合作的新序幕。天安数码城也表示,将搭建更加完美的国际化运营平台,拓展企业间国际化交流合作,为中韩企业创造出更多合作共赢的机会。

青岛与韩国友好交往源远流长,经贸交流合作密切。青岛城阳区是韩国企业在山东半岛的发源地,至今仍仍是山东省的韩资企业密集区。现在,有万余家韩国企业在青岛投资兴业,有数千名韩国侨民常住青岛。青岛天安数码城作为集团布局环渤海经济圈的重点项目,总投资逾百亿,运营面积220万平方米,全部建成投入运营后将吸引逾1500家企业入驻,凭借创新企业生态圈运营服务的丰富经验,园区将打造成为青岛经济发展的新引擎和新地标。

基于推动中韩企业创新合作发展的愿景与天安数码城创新驱动基因的有机契合,韩国驻青岛总领事馆最终选址青岛天安数码城。双方通过结成友好合作关系,将进一步推动中韩企业之间技术创新、合作

互动,揭开中韩企业合作的新篇章。随着大韩民国驻青岛总领事馆落址,在双方携手共同打造中韩创新企业生态圈的愿景下,青岛天安数

码城陆续引入如青岛市首个中韩合资机器人项目爱思普(青岛)机器人有限公司,隶属于韩国SW龙头企业Neighbor system的磊易软件科技有限公司等多

家优秀韩国企业和中韩合资企业。Neighbor system代表理事林炳朝表示,之所以选择天安数码城,看上的正是这里一流的投资环境、优秀的创业人才、高效

的政府服务优势以及成熟的企业运营机制。

园区众多企业也对韩国驻青岛总领事馆的入驻表示热烈欢迎,认为通过领事馆与天安数码城的强强联合,将充分发挥以青岛天安数码城为核心的新领事馆区的影响力和辐射力,吸引更多优秀企业落户,多领域全方位展开更深入的优化合作。

天安数码城集团总裁杜灿生出席仪式时表示,青岛天安数码城在中韩文化交流、企业共同发展方面做出了突出贡献。随着韩国驻青岛总领事馆的顺利入驻,天安数码城将作为中韩产业发展互通的桥梁,继续集聚国内外创新资源要素,拓展企业间的国际化交流合作,携手更多中韩企业打造创新企业生态圈,带动中韩企业共同发展,合作共赢,领航山东蓝色半岛经济新发展,为带动区域经济发展和价值提升做出更大贡献。

### 相关链接

**韩国驻青岛总领事馆概况** 改革开放以来,青岛是中国最早与韩国开展经贸交流合作的省份。韩国是新中国成立后第一个在青岛设立总领事馆的国家。韩国驻青岛总领事馆于1994年设立,新馆址为青岛市城阳区春阳路88号天安数码城,于2015年11月21日17:00正式对外办公。韩国驻青岛总领事馆自设馆以来,为加深青岛与韩国人民相互了解、增进彼此友谊发挥了重要作用,为促进双方人员、经贸、文化等方面交流合作作出了重要贡献。目前,韩国是青岛第一大贸易伙伴、第二大投资来源地。截至今年10月,双方进出口贸易总额达到64.3亿美元,占全市进出口总额的11.4%;韩国在青投资项目289个,同比增长45.2%。之所以取得丰硕成果,韩国驻青总领事馆发挥了不可替代的作用。



韩国驻青岛总领事馆正式入驻天安数码城

近日,广州环峰能源公司成功登陆“新三板”,这是天安数码城集团遍布全国的10个园区中诞生的第48家上市公司。

作为国内颇具影响力的孵化器专业运营商,天安数码城园区覆盖珠三角、长三角、环渤海和西南经济圈,运营面积近1000万平方米,服务6000余家创新型科技企业,被誉为“上市企业的摇篮”。

成功的秘诀,在于一次次的“蝶变”。天安数码城成立25年来,产品形态始终在变:从传统的工业园、工贸园到科技产业园,再到城市产业综合体……“我们的发展和定位经历过多次调整,历次调整都踏准了国家经济转型的节奏,这也是天安数码城集团能取得成功的主要原因。”天安数码城集团总裁杜灿生说。

在众创空间勃兴、创客时代来临的今天,天安数码城又宣布开始新一轮“蝶变”——由“产业综合体运营商”转型为“创新企业生态圈运营商”,服务覆盖全生命周期创新型科技企业。

### 生态圈萌动

走进位于东莞天安数码城A2区的天马创业营,冯海涛已约谈完毕两个希望入驻的创业者。自7月10日该创客空间正式运营以来,冯海涛作为总经理和首席导师,每天都要约谈4至10个项目。“想进来的人很多,需要细细筛选。现在我们已接纳了50多个项目,有8个已经找到了资金,累计投资300万元。”冯海涛说。

离这位创业导师的办公桌最近的一个卡座上,90后小伙子张国宏正专注地在电脑前忙碌着。他的梦想是从这个月租金380元的卡座上起飞——成为一名成功的互联网创客!

张国宏、天马创业营、天安数码城,三者之间的联

## 天安数码城:给创新企业更多空间

系水乳交融。

“听说天马创业营启动签约,我第一时间就跑来了。”张国宏说。大学毕业后他曾花一年时间,在天安数码城的一家企业打工,作为创业前期的积累。去年成立互联网策划公司后,他一开始在写字楼办公,很快便不堪成本重负。而入驻天马之后,他获得了诱人的50万元种子基金,打印、水电乃至税务、法务等繁琐的事务也不用再操心了,还能获得创业全过程免费咨询指导,对接政府、高校、中介、媒体等创业资源也由平台一手承办。

“天马创业营名声打响后,东莞不少镇街都想让我们过去,开出了优厚的条件。但说实话,如果不是天安数码城得天独厚的环境,我根本不会搞这个项目。”冯海涛说,“最简单的,这里有成熟的运营团队帮忙招商、管理,我只要专心谈项目就行了。”

而对于天安数码城来说,不论是张国宏这样怀揣梦想的草根创客,还是天马创业营这样熠熠生辉的众创空间,都是其试图打造的“生态圈”的必备元素。

“园区是一个‘大孵化器’,同时园区里面还有许多小型的孵化器,如去年由东莞天安园区运营方、园区企业以及一批有创业想法的创客发起成立的‘天马创业营’、‘比亚德创业营’、‘3W咖啡’等。”天安数码城集团总裁助理、东莞天安数码城董事总经理何文阐述,大孵化器里面有许多小孵化器,各类孵化器的侧重点不同,各司其职,资源可以充分整合利用,孵化器

之间又形成了很好的互动,这就是创新创业生态圈的架构。

随着众创空间的不断涌现,各孵化器之间的整合与互动逐步加强,创新创业生态圈正在天安数码城悄然萌动。

### 旧服务升级

转型伴随的是破旧立新。对于天安数码城来说,成为“创新企业生态圈运营商”,首先要面对的是角色的变化。

如果说成立初期,定位于传统工业园的天安数码城扮演的是一个土地、园林、建筑等物理空间的整合者的角色,以租金维持发展;那么2006年向城市产业综合体转变后,则更加注重以综合服务吸引更多科技企业,延伸价值成长点。而今,天安数码城仍然是一个资源整合者,只不过整合的对象涵盖了主导产业、创业者、投资者、金融机构、互联网乃至物流等全方位的产业生态体系,以满足创客时代企业的多元化需求。

为此,服务的升级势在必行。事实上,对时下流行的“众创空间”、“科技企业孵化器”等概念,天安数码城并不陌生,可谓是先行者。其最早建设运营的福田天安数码城就是一个“超级孵化器”,25年来诞生了包括腾讯控股、宇龙酷派在内的29家上市企业。

今天,天安依然希望做先行者。“一个成功的企业生态圈,既是新技术、新企业、新产业的发源地,又是思想文化创新、市场机制创新、企业家价值最大化和

市场化的培育地。”天安数码城董事长李可说。

最近一年来,天安在各城市的园区都正力求创新,为“孵化器”注入新元素,因地制宜为创业者提供低成本、便利化、全要素、开放式的服务平台。

2014年8月,天安数码城的O2O平台——新科技成果交易中心及成果交易网在东莞上线,集合了园区企业数十万款产品,以及创业者的新点子、新创意、新技术、新科技成果,可以线上线下自由交易。天安的服务由此具备了“互联网+”时代的全新内涵。

龙岗天安数码城借鉴北京中关村创业大街的经验,打造了园区“创业大道”,构建了包括创投广场、创意T台、企业家交流平台等在内的创新创业空间,并且引入了3W咖啡、红杉资本、黑马训练营等创投机构,营造了良好的园区创业氛围。

今年3月以来,天安数码城各园区将公共大堂开辟成联合办公区,使闲置的公共空间成了创客的办公室,园区则提供创业导师、天使资金、项目资源等服务,既为创业者节约了成本,又实现了园区与创业者利益的捆绑。

此外,福田天安数码城正搭建面积达2500平方米的国内首个时尚科技产业加速器;世界500强企业亚米逊创业孵化营将青睐的目光投向了重庆天安数码城;腾讯的众创空间近期也已落户青岛天安数码城……

### 新模式明晰

最近,天安数码城转型“创新企业生态圈运营商”

又迈出了重要一步:与华为公司联姻,成为其在智慧园区领域的首批战略合作伙伴。

“这是一次强强联手,未来必定产生双赢的结果。”杜灿生说。接下来,天安将深圳福田、龙岗、天津和青岛等四个园区作为合作第一批试点,与华为共同打造智慧园区解决方案。届时,天安园区可依靠华为强大的云计算服务技术支撑,为入园企业提供“一站式”拎包入住的新型服务模式。而华为,则获得了向天安上万家公司推广其企业云的机会。

值得关注的是,向“生态圈运营商”转型之后,未来新的“天安模式”将如何定义?对此,杜灿生表示,公司新的发展思路和发展模式都已非常清晰。下一步,将完善“一体两翼”服务模式,即以“创新企业生态圈建设运营为核心,以智慧园区和金控平台为支撑”,在此基础上,形成一套新的运营体系。

运营体系将着力打造各类创新创业空间,例如在龙岗园区打造的“创业大道”等空间;搭建完善园区服务体系,目前,天安正在搭建Space+智慧园区运营体系,通过线上系统打通线下的各种服务需求,并用市场化手段引导人、财、物在创新企业生态圈内聚集、聚合、聚变;建立线上线下互补的项目资金平台,如天安搭建的“1发布”平台,旨在整合各方资源,构建个人、创业项目、初创团队、知识产权与投资方的完整生态体系,让所有“有点子”的初创团队能更好地获得投融资。

运营体系还将借力国际资源实现创新要素对接,搭建金融控股平台,打造基金业务、小额贷款、融资租赁、互联网金融等创新金融业务,与天安数码城现有模式和客户资源形成有机结合。(郑杨)

## 天安数码城:以“产业地产+”打造企业生态圈

在经历了产业地产这些年的起起伏伏后,天安数码城也逐步形成了以构筑产业服务聚焦平台为主导,以地产开发为载体的“天安模式”。而在“互联网+”的潮流下,以扶持科技创新企业发展为己任,紧跟时代产业发展趋势的天安数码,也正孕育着怎样的变革?

近几年,“产业地产”的概念正如雨后春笋般发展壮大。作为标杆企业的天安数码城,以运营服务,打造企业生态圈的理念,赋予“产业地产”全新的概念。

天安数码城从1990年成立,便历经了工业园、工贸园、科技产业园阶段,再发展到目前的“城市产业地产综合运营商”,即是要专注于帮助成长型企业,为之打造集科研、办公、商务、交流、生活等综合业态于一体的企业生态环境。对于天安数码城发展产业地产的路径选择和模式演变的历程,该集团总裁杜灿生认为,“产业地产”首先就是在“产业”,也就是说,入驻每一个天安数码城的企业,是支撑“产业地产”概念的关键。所以,运营服务,打造企业生态圈,是我们天安数码城对“产业地产”一词的最新实践。”他说,我们很早就意识到地产商从开发向运营转型的必要性和价值,并前瞻性地提出了“运营商”这个概念并一直在身体力行。

虽然,互联网正在加速改造甚至重构传统产业及其商业模式,天安数码城在顺应“互联网+”这一趋势

发展的前提下,率先在业内创新性提出“产业地产+”的概念,未来的规划主要分布在综合运营、资本运营及打造智慧园区三个方面。现代社会人们知道“互联网+”是潜力无限的大变量,但只有与真正有竞争力的实体经济结合,才能让这个“+”真正有价值。目前,天安数码城已经实现了从现有客户资源维护,到打造全新金融控股平台,再到打造并进一步完善孵化链和园区综合服务平台的转变,顺理成章地变成了“互联网+”弄潮儿。

“我们将建立标准化的孵化器模式,向全国推广,进一步完善孵化链和园区综合运营服务平台建设;把握新技术引发的新趋势,探索‘互联网+’与园区发展相结合的产业定位,从新兴产业引进、互联网金融运用、服务网络化等方面用新举措获得新优势。”杜灿生说,截至目前,天安数码城已超过6000家成长型企业入驻。他们不仅要享受创新生态环境带来的便捷服务,还要持续推进智慧园区建设。以物联网技术提升各园区智能化水平,做好以O2O服务门户为载体的智慧园区方案的顶层设计,统筹规划,分步实施,结合各城市公司实际情况,分类指导落地;建立大数据体系,实现园内产业链上下游资源对接,构筑产业生态圈。

他说,近期将在前海注册成立一家专业互联网平台公司,目的是将园区众多优秀企业的软性资产——专利、知识产权等汇集到一起,在平台集中对外展示的

同时,通过一定渠道和方式使其变现,进而帮助园区企业实现资产增值。

对于产业地产在借助互联网转型时遇到的最大机遇和主要挑战,杜灿生认为:“互联网转型为我们带来的机遇就是需要不断地创新、进化。但这也是最大的挑战,因为需要每一个天安数码城人都紧跟时代步伐,不断学习,这也是最大的挑战。目前我们的项目在品牌打造与运营模式上都在不断推陈出新。”他举例说,比如龙岗公司开通“硅谷直通车”,构建创新创业生态圈,番禺公司紧抓“节能科技”不放松,让园区DNA更加凸显;东莞公司围绕“产业升级”概念集聚大批有活力的企业,并在孵化器方面获得了从区级到国家级的认定。这些立足产业又具创新性的运营探索,深化了天安数码城模式的内涵,为跨区域发展提供了可行的案例参考和借鉴。

据天安数码城集团官网显示,集团在全国13个城市拥有14个园区项目,已形成“两洲两圈”的战略发展布局,版图覆盖环渤海经济圈、长江三角洲、珠江三角洲和西南经济圈四个活跃经济圈。在四个经济圈中,产业业态和企业创新发展趋势互相承接,互相补充。珠江三角洲是高科技产业的排头兵,长江三角洲显然是替补,西南经济圈是承接前面两个经济圈产业转移的大后方,环渤海经济圈依托自身独特的区位优势,重点发展蓝色海洋经济相关产业。



天安数码城代表在国际科技合作周第32届世界大会上合影

从产业和企业创新发展趋势的角度来看,天安数码城每去到一个城市,都会迎合当地的产业发展结构来规划和定位园区属性。

如何对园区内的中小企业提供融资方面的帮助?目前天安数码城正在打造包括基金业务、小额

贷、融资租赁、互联网金融等创新金融业务在内的金融控股平台。让它们解决资金烦恼,更好地把企业做大、做强。现有的融资平台包括UA容易贷、东方财富、天安数码城基金以及商业银行配套等。(秦川)